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situation on the basis of accurate inventory 
and assessment of agricultural lands, offer 
recommendations from professionals, objec-
tively help to prevent a further mass rejec-
tion of an agricultural production of the in-
vestment attractive land and plots. It is also 
quite appropriate to predict and improve 
the system of incentives and indicators for a 
further effective utilization of available land  
resources.
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Унаслідок аварії на Чорнобильській 
АЕС радіаційного забруднення зазнали 
значні площі сільськогосподарських та лі-
согосподарських земель, що за їх агроклі-
матичними характеристиками відносять до 
територій гарантованого агровиробництва. 
Тому нині через світову продовольчу кризу 
маємо не тільки історичну і моральну, але й 
соціально-економічну необхідність ведення 
агровиробництва на забруднених територіях 
унаслідок аварії на Чорнобильській АЕС, що 

потребує їх комплексного відродження та 
прискореного розвитку. Відповідна програма 
дій щодо ведення агровиробництва, комплекс-
ного відродження та розвитку радіоактивно 
забруднених територій має виходити, в тому 
числі, з нинішніх рівнів використання земель 
сільськогосподарського призначення.

Теоретичні та практичні аспекти ви-
значення еколого-економічної ефективнос-
ті використання земельних ресурсів стали 
предметом дослідження багатьох відомих 
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науковців зокрема: В.Г. Андрійчук, І.К. Би- 
стряков, В.М. Будзяк, Д.С. Добряк, П.Г. Казь- 
мір, В.Я. Меселя-Веселяк, Л.Я. Новаков-
ський, П.Т. Саблук, М.Г. Ступень, А.М. Тре-
тяк, М.К. Шикула та ін. Особливості госпо-
дарювання на ґрунтах забруднених 137Cs 

та 90Sr висвітлюються у працях С.Ю. Бу- 
лигіна, О.І. Дутова, А.С. Малиновського,  
Б.С. Прістера, В.П. Славова, О.І. Фурдичка та 
ін. Дослідження що забезпечують екологічну 
безпеку і економічну доцільність ведення 
сільськогосподарського виробництва на раді-
аційно забруднених територіях проводяться 
науковим колективом Інституту агроекології 
і природокористування НААН. Однак, не 
зважаючи на велику кількість проведених 
досліджень, проблема потребує система-
тичного моніторингу та оновлення інфор-
маційно-наукової бази щодо використання 
земель сільськогосподарського призначення 
на згаданих територіях.

Метою дослідження є оцінка стану ви-
користання земель сільськогосподарського 
призначення на радіоактивно забруднених 
територіях.

На сьогодні особливої уваги потребують 
близько 1,24 млн га сільськогосподарських 
угідь з щільністю забруднення ґрунту 137Cs 
від 1 до 15 Кі/км2, з яких 131 тис. га мають 
щільність забруднення від 5 до 15 Кі/км2.  
Згідно з діючим Законом України «Про пра-
вовий режим території, що зазнала радіоак-
тивного забруднення внаслідок Чорнобиль-
ської катастрофи» [3], угіддя на мінеральних 
ґрунтах, що забруднені радіоактивним цезі-
єм понад 15 Кі/км2, та угіддя на органогенних 

ґрунтах з рівнем забруднення понад 5 Кі/км2 
тимчасово були виведені із землекористу-
вання. В окремих регіонах використання 
природних та напівприродних земель, де 
поширені малородючі та торфово-болот-
ні ґрунти, зумовлює інтенсивне включення 
радіонуклідів у харчовий ланцюг – росли-
ни-тварини-продукція тваринництва. Без 
вжиття належних заходів у цих регіонах 
можна чекати на довготривале перевищення 
допустимих рівнів (ДР) вмісту радіонуклідів 
у молоці та м’ясі [7, с. 25].

На інших землях ведеться сільсько-
господарська і лісогосподарська діяльність. 
Вміст радіонуклідів у агропродукції, що ви-
робляється на них із точним дотриманням 
відповідних рекомендацій, не перевищує 
чинні нормативи радіоекологічної безпеки. 
Випадки перевищення вмісту цезію в ово-
чах і картоплі, а також перевищення вмісту 
стронцію в зерні, трапляються в 5-ти на-
селених пунктах сусідніх із зоною відчу-
ження. Така ситуація склалась у зв’язку з 
тим, що в останні роки повністю припинено 
впровадження протирадіаційних заходів, 
спрямованих на виробництво радіологічно 
безпечної сільськогосподарської продукції 
(табл. 1).

У структурі сільськогосподарських 
угідь радіоактивно-забруднених територій 
переважають сіножаті і пасовища, які також 
є критичними в радіаційному відношенні –  
оскільки вони розміщені на торфово-болот-
них і дерново-підзолистих ґрунтах з висо-
кими коефіцієнтами переходу радіонуклідів 
з ґрунту в рослини [1, с. 54]. До забруднених 

Таблиця 1

Питома активність 90Sr у зерні на сільськогосподарських угіддях критичних  

територій України (Київська обл., Іванківський р-н), 2010 р.

Населений пункт Культура 90Sr, Бк/кг ДР-2006 вмісту 90Sr 
Зерно продовольче, Бк/кг

Дитятки овес 60±4 20

Прибірськ жито 40±5 20

Дитятки жито 70±5 20

Страхолісся жито 22±3 20

Зорін жито 30±2.4 20

Горностайпіль жито 9±2.2 20

Зорін пшениця 41±3 20

Горностайпіль пшениця 14±3 20
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територій, на яких ведеться господарська 
діяльність, відноситься 744,3 тис. га ріллі,  
228,4 тис. га сіножатей, 194,6 тис. га пасо-
вищ і 4,9 тис. га багаторічних насаджень  
(табл. 2).

Потребують реабілітації і повернення у 
господарське використання за призначенням 
130,6 тис. гектарів сільськогосподарських 
угідь, які після аварії, внаслідок високих 
рівнів радіоактивного забруднення, були ви-
ведені з господарського обігу. На рис. 1 пока-
зано, що обсяги залуження і перезалуження 
луків і пасовищ різко почали скорочуватись 
починаючи з 1991 року і в 2000-му майже 
припинені [2; 4].

З рис. 2 видно, що заходи з вапнування 
кислих ґрунтів призупинено в 1997 році, а з 
2008 року – повністю припинено.

Нажаль, такий стан справ може збері-
гатися і надалі тому, що закінчився термін 
дії Загальнодержавної програми подолання 
наслідків Чорнобильської катастрофи на 
2006–2010 роки, а розроблення нової про-
грами не проводиться. До того ж занедбано 

добре налагоджений механізм організації 
контролю за вмістом радіонуклідів у сіль-
ськогосподарській продукції. Тобто фактич-
но ми сьогодні допускаємо порушення вимог 
ст. 16, 50 Конституції України.

Таким чином, еколого-економічна оцін-
ка забруднених радіонуклідами земель за-
лежить від ступеня їх забрудненості ра-
діоактивними речовинами, типів ґрунтів, 
на яких вирощуються сільськогосподарські 
культури. Враховуючи затрати, які будуть 
додатково понесені на вапнування кислих 
ґрунтів та внесення мінеральних добрив в 
оптимальних дозах, має бути скоригована 
грошова оцінка ріллі радіоактивно забруд-
нених земель [5, с. 44].

Враховуючи вищесказане, серед на-
прямів та інструментів реабілітації агрови-
робництва та раціонального використання 
земель сільськогосподарського призначення 
на територіях забруднених внаслідок Чор-
нобильської катастрофи можна виділити:

• правові інструменти: системне по-
кращення правового регулювання діяльності 

Рис. 1. Фактичні обсяги залуження і перезалуження луків і пасовищ на території України,  
забрудненої внаслідок Чорнобильської катастрофи, тис. га

Таблиця 2

Структура забруднених сільськогосподарських угідь Полісся України, га, станом на 2010 р.

№ 
з/п Області Всього  

угідь

У тому числі

рілля сіножаті пасовища Багаторічні
насадження

1 Волинська 115328 54604 31710 28906 108

2 Житомирська 386602 268135 52988 63278 2201

3 Київська 262400 188532 44527 28431 910

4 Рівненська 236878 136327 55735 44110 706

5 Чернігівська 171156 96746 43486 29928 996

РАЗОМ 1172364 744344 228446 194563 4921

т
и

с.
 г

а

Рік
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у сфері подолання наслідків Чонобильської 
катастрофи, забезпечення Програми адек-
ватною правовою підтримкою;

• адміністративні інструменти на основі 
оновленої нормативно-правової бази: стан-
дарти, технічні регламенти, настанови, умо-
ви тощо;

• економічні інструменти: пільгове опо-
даткування, цінові пропозиції, субсидії, до-
тації, кредити, лізинг, страхування, платежі 
за природокористування тощо;

• інвестиційні інстументи: створення 
умов для залучення вітчизняних і зовнішніх 
інвестицій;

• екологічні інструменти: системи еко-
логічного управління, менеджменту якості, 
екологічна експертиза, агроекологічний ау-
дит, екологічне маркування, а у майбутньо- 
му – органічне землеробство тощо;

• землевпорядні інструменти та по-
стійний моніторинг ЗТЧА: ГІС- та ДЗЗ-тех-
нології, оптимізований кадастровий земле-
устрій, екологічний інжиніринг, спеціальна 
організація території із новими логістичними 
рішеннями тощо;

• наукові інструменти: проведення нау-
кових досліджень, розробка науково обгрун-
тованих технологій, наукове супроводження 
проектів;

• соціально-економічні інструменти: 
комплексний підхід до розвитку агровироб-
ництва з одночасним комплексним розви-

тком сільських територій; комунікаційне 
забезпечення та освітні механізми: системи 
широкосмугового зв’язку, перепідготовка 
кадрів, консалтинг, дорадництво тощо.

Одним із напрямів поліпшення екологіч-
ного стану радіоактивно забруднених земель 
є раціональне їх використання. Принципа-
ми організації землеустрою у специфічних 
умовах радіоактивного забруднення, його 
екологізації, є: реорганізація землеволодінь 
та землекористувань з урахуванням ланд-
шафтних умов та щільності забруднення 
ґрунтів; перерозподіл земель щодо цільового 
призначення; проведення меліоративних 
заходів; організація сільськогосподарських 
угідь, формування зон отримання екологічно 
чистих продуктів харчування; визначен-
ня оптимальної структури посівних площ 
і раціональної системи сівозмін, у першу 
чергу розміщення в них культур з неви-
соким рівнем накопичення радіонуклідів, 
зокрема цезію-137 [5, с. 44]. Для зменшення 
надходження радіонуклідів у продукцію рос-
линництва доцільно на забруднених тери-
торіях рекомендувати для запровадження 
сівозмін.

ВИСНОВКИ

Таким чином, раціональне використан-
ня земельних ресурсів на радіоактивно за-
бруднених територіях неможливе без впро-
вадження заходів щодо екологізації земель, 

Рис. 2. Фактичні обсяги вапнування кислих ґрунтів на території України,  
забрудненої внаслідок Чорнобильської катастрофи, тис. га

Рік
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як процесу впровадження комплексу захо-
дів, що забезпечують виробництво сільсько-
господарської продукції із найменшим вміс-
том радіонуклідів, сприяють збереженню й 
відтворенню родючості ґрунтів, запобігають 
порушенню екологічної рівноваги в навко-
лишньому середовищі шляхом розробки й 
впровадження екологобезпечних технологій 
та екологічно спрямованих управлінських 
рішень. В рамках даних заходів, слід перед-
бачити комплексне еколого-економічне об-
ґрунтування напрямів відновлення земель, 
забруднених унаслідок аварії на Чорнобиль-
ській АЕС, а саме: залісення земель не при-
датних для сільськогосподарського виробни-
цтва, вапнування ґрунтів, залуження земель. 
Провести картографування з позначенням 
значного відсотка сільськогосподарських 
угідь, які вже залісилися природним шляхом 
внаслідок тривалого їх невикористання.
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СУТНІСТЬ КОРПОРАТИЗАЦІЇ ТА ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНОГО 
ПАРТНЕРСТВА В РОЗВИТКУ ЗЕМЕЛЬНИХ ВІДНОСИН

А.І. Крисак
   кандидат економічних наук
Луцький національний технічний університет

Обґрунтовано зміст й особливості корпоратизації у процесі розвитку земельних відносин, 
визначено доцільність державно-приватного партнерства в підтримці компаній, що викорис-
товують земельні ресурси.

Ключові слова: організаційно-правова форма, корпоративний сектор, концентрація капіталу, 
земельні ресурси, партнерство.

Реформи 90-х років минулого століття 
кардинально змінили підходи до викорис-
тання земель в Україні, причому вони не 
мають позитивного результату й сьогодні.  
У кризовій ситуації та післякризовий пе-
ріод, що переживає наша держава, необ-

хідні нові форми модернізації земельних 
відносин та сучасні дослідження корпо-
ратизації і взаємодії держави та бізнесу 
у процесі розвитку земельних відносин, 
а також вивчення тенденцій інтеграції  
у цій сфері.




